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Dober dan! Vesel sem, da sem danes z vami, ko obeležujemo in praznujemo dolgo ter trajno 
vojaško sodelovanje med našima državama – kot zavezniki, partnerji in prijatelji. Sodelovanje 
sega 70 let nazaj v preteklost, v drugo svetovno vojno, ko so zavezniške sile podpirale 
jugoslovanske partizane pri njihovemu trudu, da z okupiranega ozemlja izženejo vojsko 
nacistične Nemčije. Združene države Amerike so še danes ponosne, da so pomagale pri 
aktivnostih za končanje fašistične okupacije po štirih letih hude vojne. Ni bilo enostavno, ni bilo 
hitro, vendar vam verjetno ni potrebno govoriti, da smo skupaj premagali fašistične režime. 
 
Eno od najbolj plemenitih dejanj v tej skupni zgodovini je bilo reševanje sestreljenih zavezniških 
pilotov – ameriških in britanskih – po celotnem ozemlju Slovenije. Letalski napadi nad ozemljem 
bivše Jugoslavije so bili pogosti; veliko je bilo uničenega in veliko življenj izgubljenih. Pa vendar, 
ko so bile sestreljene zavezniške letalske sile, so lokalni prebivalci in partizani naredili vse, da 
pilote rešijo in jih spravijo na varno – čeprav so s tem ogrozili lastna življenja. Obiskal sem 
številne kraje po Sloveniji, kjer so bili rešeni ameriški piloti, kajti spominjanje preteklosti nam 
pomaga razumeti sedanjost in krepi naše odnose ter predanost drug drugemu.  
 
Drugo poglavje v naši skupni zgodovini, ki je vredno spomina, je naše sodelovanje na vrhuncu 
hladne vojne. Sodelovanje se je začelo v poznih 40. letih prejšnjega stoletja, ko je Tito končno 
prekinil stike s Stalinom in se je začelo sodelovanje Združenh držav Amerike s povojno 
Jugoslavijo – politično, vojaško in ekonomsko. Moja vlada si je prizadevala za ohranitev 
jugoslovanske neodvisnosti od Sovjetske prevlade, tako iz sebičnih, kot nesebičnih razlogov: 
zagotovo za to, da bi preprečila Sovjetsko nadvlado, pa tudi za to, da bi zagotovila vašo 
suverenost in neodvisnost. Titov režim je bil daleč od idealnega, vendar smo, ko smo 
nasprotovali Sovjetskemu režimu, postali partnerji. V začetku 50. let prejšnjega stoletja sta 
ekonomska pomoč in pomoč v hrani presegli 100 milijonov dolarjev letno oziroma skoraj 
milijardo današnjih dolarjev. Na vojaški strani so Združene države Amerike nudile pomoč v 
obliki usposabljanja in opreme – nekaj te opreme lahko najdete tudi na razstavi v tukajšnjemu 
muzeju. To je takrat, v tistem kritičnem trenutku, Sovjetske oblasti odvrnilo od vmešavanja v 
Jugoslavijo. Trenutna situacija v Ukrajini je pomembno svarilo pred zunanjim vmešavanjem. 
 
V treh letih in pol svojega službovanja v Sloveniji globoko spoštujem Slovensko vojsko. 
Spremljam jih, ko skupaj z Američani, prispevajo k mednarodnim misijam kot sta KFOR na 
Kosovu ali ISAF v Afganistanu. Združene države Amerike cenijo takšno sodelovanje in ga vidijo 
kot potrditev slovenske zavezanosti Natu in načelu skupne požrtvovalnosti. Hvaležen sem 
vodstvu Ministrstva za obrambo in mojemu dobremu prijatelju ministru Jakiču in izjemni 
profesionalnosti Slovenske vojske, ki jo uteleša njen poveljnik Dobran Božič. Všeč mi je 
zamisel, da posadimo lipo v muzejskem parku, še posebej v luči pogubnega žleda februarja 
letos. To drevo vidim kot simbol trajnega prijateljstva: z nekaj nege, dovolj vode in veliko sonca 
ter svežega zraka, bodo naši odnosi uspevali in cveteli ter nam zagotavljali varno prihodnost.  
 
 
 

 


